

60年來首次 日本國會開幕日解散眾議院

高市早苗發起「超短期決戰」 輿論批評只顧黨派私利、濫用解散權

日本首相高市早苗和全體閣僚當地時間23日上午召開內閣會議，通過眾議院解散決議書。這也是日本眾議院60年來首次在國會例會開幕日解散。新一屆眾議院的選舉投票將於2月8日舉行。從解散眾議院到投票僅隔16天，創下二戰結束以來最短紀錄，日本媒體普遍將此次選舉稱為一場「超短期決戰」。

綜合中新社、新華社報道，日本國會眾議院的議院運營委員會21日在理事會議上決定，於當地時間23日13時舉行眾議院全體會議，預計在會議開始時宣佈眾議院正式解散。

高市此前在記者會上表示，將於1月27日發佈眾議院選舉公告，2月8日進行選舉投票。高市表示，此次選舉的目標是執政黨贏得過半數議席。她還表示，解散眾議院的理由包括執政聯盟的框架發生變化、為了推行新政等。

本屆日本國會眾議院議員的任期原定於2028年10月屆滿。日本憲法規定，眾議院

選舉後30天內須召集國會，舉行首相指名選舉。

高市此時解散眾議院，審議預算的正常程序可能將大幅拖延，引發日本各界擔憂與批評。

日本《每日新聞》《東京新聞》等媒體近日發表社論，批評高市選擇此時解散眾議院是只顧黨派私利、濫用解散權。由於2026財年預算案的通過時間將被迫推遲，這勢必延遲應對高物價等民生政策的實施。

日本輿論認為，高市此時解散眾議院，主要目的是強化執政根基。當前，高市領導的自民黨在眾議院席位過半數。高市想憑借其個人的高支持率增加自民黨議席，鞏固執政基礎，為此後在國會通過防衛預算創新的新財年預算案，以及修改「安保三文件」等鋪路。此外，更多議席也有助於自民黨擺脫對執政同盟日本維新會的依賴。

高市突然宣佈解散眾議院被普遍視為一場「政治豪賭」。日本慶應義塾大學商學部

教授段瑞聰表示，高市內閣目前在應對物價高漲、改善民生等經濟領域尚無建樹，自民黨整體支持率並未出現大幅上升。同時，此次解散事先並未與自民黨高層溝通，未充分遵循黨內共識程序，顯示出高度個人化的政治決斷，也同步放大了政治風險。

段瑞聰指出，執政黨陣營若勝選，可進一步強化首相主導體制；若失利，則可能削弱執政聯盟並引發黨內反彈。

對於高市這一決定，日本在野黨批評聲音不斷。日本共產黨委員長田村智子指出，現在解散眾議院無非就是因為扛不住國會上的辯論。」立憲民主黨黨首野田佳彥質問：「現在有的地方在下大雪，學生在進行入學考試，是解散的時候嗎？」

日本多家媒體刊發社論，批評高市只顧黨派私利、濫用解散權。《朝日新聞》民調顯示，反對高市此時解散眾議院的日本民眾，最大原因是擔心預算無法趕在4月1日新財年開始前審議通過，這與高市此前宣稱要重

點解決高物價問題的施政主張相矛盾。

段瑞聰指出，從政黨格局看，自民黨整體支持率仍居領先，但低於高市個人支持率，反映出選民中「支持首相、未必完全支持自民黨」的分化心理。日本維新會在行政效率與體制改革議題上與自民黨存在交集，但在選區與政策定位上保持距離，兩黨在多個選區直接競爭，呈現出有限協作下的策略性競爭關係。

在野黨陣營方面，立憲民主黨與公明黨共同成立新政黨「中道改革聯合」，該黨將作為最大在野黨在眾議院選舉中與執政黨陣營爭奪議席。立憲民主黨與公明黨試圖跳出意識形態對抗，將政治競爭軸心轉向治理能力、社會分配與民生議題。

不過，分析人士指出，在目前日本政治右傾化加速的背景下，立憲民主黨和公明黨的聯合更像是「在右翼攻勢下的抱團取暖」。由於兩黨政策主張有不少差別，「中道改革聯合」能否獲得更多選民支持也有待觀察。



「拉布布」走進紐約時報廣場

22日，一名拉布布（LABUBU）扮演者現身美國紐約時報廣場引起人們關注。拉布布是一款來自中國的潮玩，正在全球流行。

中新社

越共十四大閉幕 蘇林當選越共中央總書記

23日，越南共產黨第十四屆中央委員會第一次全體會議在河內舉行，正式選舉蘇林為新一屆越共中央總書記。此舉標誌着越共十四大核心人事安排塵埃落定，也意味着蘇林將繼續執掌越南黨和國家最高領導權。

香港中通社報道，此次選舉由200人組成新一屆中央委員會。該委員會包括180名正式委員和20名候補委員。蘇林、國會主席陳青敏、中央書記處常務書記陳錦繡等均成功連任中央委員。在上屆16名政治局委員中，

僅10人進入新一屆中央委員會，現任國家主席梁強與政府總理范明政未在名單之列，顯示越南高層權力結構正經歷重大調整。

根據大會議程，十四屆一中全會除選舉總書記外，還同步選出新一屆中央政治局、中央書記處及中央檢查委員會。

分析指出，本屆大會原定25日閉幕，但提前至23日結束，反映出越共黨內對領導層人選已形成高度共識。

越共十四大於1月20日在河內開幕，

1586名代表代表全國560多萬黨員參會。大會審議通過多項綱領性文件，完成五年一度的最高領導機構換屆。閉幕式後，蘇林將主持新聞發佈會，正式對外公佈大會成果。

有學者分析指，此次高層人事變動凸顯越南政壇「穩中有變」：一方面保持政策連續性，另一方面推動關鍵崗位更新，尤其被視為下任總理熱門人選的中央組織部部長黎明興繼續留任，引發外界對越南未來施政方向的高度關注。

美軍艦艇開向伊朗 特朗普稱正進行軍事部署

美國總統特朗普22日表示，美國正調集重兵前往伊朗，許多艦艇正在向伊朗行進。

香港中通社報道，雖然特朗普近期淡化即將對伊朗採取軍事行動的可能性，但他當天在總統專機「空軍一號」上證實，美方仍在進行軍事部署，並稱仍在密切關注伊朗局勢。

特朗普重申，此前對德黑蘭動用武力的威脅，已促使伊朗停止對800多名示威者的判決。他也對同伊朗展開對話持開放態度。

特朗普對媒體稱：「許多艦艇正在向那裡行進，以防萬一。我們密切關注事態發展。這是一支龐大的力量。我們正調集重兵前往伊朗。我不願看到任何事情發生，但我們正非常密切關注他們（伊朗）。」

路透社引述不願透露姓名的美國官員說，美國航空母艦「亞伯拉罕·林肯」號和數艘導彈驅逐艦上週已開始從亞太地區轉移，預計未來幾天就會抵達中東。

一名美國官員稱，美國也在考慮向中東部署額外的防空系統，這對於防範伊朗對中東美國基地的任何襲擊至關重要。

伊朗革命衛隊司令同日警告美國和以色列，應吸取歷史經驗和去年12日戰爭的教訓，避免任何誤判，並稱伊朗比以往任何時候更為準備充分。

此外，特朗普22日同10餘個國家和地區代表在瑞士達沃斯簽署文件，啟動所謂「和平委員會」。現場簽字方中不包括巴勒斯坦和以色列代表。

特朗普將擔任「和平委員會」的「主席」職務。他當天在簽約儀式上稱，「和平委員會」將在處理地區及全球重大外交議題時與聯合國合作，但沒有具體說明將如何開展合作。

他還表示，2027財年美國國防預算將增至1.5萬億美元。

談及加沙問題時，特朗普威脅稱，如果巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）不同意解除武裝，哈馬斯「將終結」。他表示，「和平委員會」致力於確保加沙地帶實現非軍事化、得到妥善治理並重建。他稱，隨着「和平委員會」在加沙地帶「取得成功」，「我們還可以做很多其他事情」。

目前，「和平委員會」完整成員名單尚未對外公佈。

俄總統助理通報普京與美總統特使會談結果

當地時間23日凌晨，俄羅斯總統助理烏沙科夫通報俄總統普京在克里姆林宮與美國總統特朗普特使威特科夫舉行會談的結果。根據普京的具體指示，俄方安全問題談判小組將啟程前往阿布扎比參加俄美烏三方安全問題工作組首次會議。

中新社援引俄總統網站消息，會談於莫斯科時間22日23時25分許開始，持續約4個小時。參加會談的俄方代表包括烏沙科夫和負責對外投資和經濟合作事務的總統特別

代表德米特里耶夫。美方代表包括特朗普的女婿庫什納和白宮高級顧問格倫鮑姆。烏沙科夫表示，會談重點是瞭解美方近期與烏克蘭及歐洲方面接觸的結果，會談「內容極其豐富、富有建設性，雙方都非常坦誠、信任」。

雙方同意，俄美烏三方安全問題工作組首次會議於23日在阿布扎比舉行。俄方安全問題談判小組已組建完畢，並將於數小時內啟程前往阿布扎比，成員包括由俄武裝力量總參謀部情報總局局長科斯秋科夫率領的國防

部高層。同時，俄美雙邊經濟事務工作組負責人德米特里耶夫和威特科夫也將在阿布扎比舉行會晤。

雙方重申，如果不按照安克雷奇會晤期間商定的方案解決「領土」問題，就不可能持久解決烏克蘭危機。普京強調，俄方希望通過政治和外交手段解決烏克蘭危機。但在實現這一目標之前，俄羅斯將繼續堅定地在戰場上實現特別軍事行動的既定目標，俄軍在戰場上掌握着戰略主動權。

歐盟27國領導人出席特別峰會商討格陵蘭島問題

22日，歐盟在比利時布魯塞爾召開特別峰會商討格陵蘭島問題，表示美國叫停對歐洲8國加徵關稅是「積極之舉」，同時歐盟致力於維護自身利益，抵禦任何形式的脅迫。

中新社報道，當地時間22日晚，歐盟27國領導人出席特別峰會。會後歐洲理事會主席科斯塔在一份聲明中表示，歐盟全力支持丹麥和格陵蘭島，「涉丹麥和格陵蘭島事務只能由丹麥和格陵蘭島決定」。

聲明稱，美國21日宣佈叫停對歐洲8國

加徵關稅是「積極之舉」。加徵關稅與歐美達成的貿易協議不符，歐盟目標仍為有效穩固歐美經貿關係。

聲明表示，歐盟與美國對於維護北極地區安全擁有共同利益，包括通過北約開展合作。歐盟將在北極地區發揮更大作用。與此同時，歐盟致力於維護自身利益，抵禦任何形式的脅迫，「歐盟有權有工具做到這一點，如有必要會這麼做」。

1月17日，美國總統特朗普宣佈將從2

月1日起對向格陵蘭島派兵的丹麥、挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭加徵10%的關稅，6月1日起將稅率增至25%，直到這些國家與美國就「購買格陵蘭島」達成協議。

此舉引發歐盟強烈反彈，多個成員國支持對美國採取反制措施。1月21日，特朗普稱他與北約秘書長呂特就格陵蘭島問題制定協議框架，因此2月1日起美國不會對上述8國加徵關稅。

涉向朝鮮放飛無人機 韓國3名嫌疑人被禁止出境

23日，韓國調查「向朝鮮放飛無人機事件」的軍警聯合調查組對3名相關嫌疑人下達出國禁止令。

朝鮮人民軍總參謀部發言人9日發表聲明說，繼2024年10月製造平壤上空無人機入侵事件後，韓國在新年伊始放飛無人機侵犯朝鮮領空，再次進行嚴重挑釁。

韓國總統李在明10日指示組建軍方和警力聯合調查組，迅速對可能有民間無人機「侵入朝鮮」展開調查，並表示若此事屬實，將是威脅朝鮮半島和平與國家安全的重大犯罪。

據韓國方面18日消息，兩名涉嫌向朝鮮方向放飛無人機的民間人員均被確認曾在尹錫悅政府時期的總統府任職，引發韓國各界高度關注。

中國央視新聞

西班牙高鐵事故致45死 首相稱將努力恢復公眾信任

23日，西班牙首相桑切斯在新聞發佈會上談到已造成45人死亡的高鐵脫軌事故時表示，西班牙政府將努力恢復公眾對於西班牙高鐵的信任。桑切斯稱，高鐵始終是西班牙政府的優先事項，因為它改善了西班牙境內的交通。

當地時間18日晚，一列載有300餘名乘客、從馬拉加開往西班牙首都馬德里的高速列車在行駛過程中，在科爾多瓦省阿達穆斯市附近脫軌，列車隨後侵入相鄰線路，與一列由馬德里開往西南部韋爾瓦省方向的高速列車相撞，導致後者脫軌。

中國央視新聞

泰國國際旅遊展在曼谷開幕 中國展台推介精品路線

由泰國出境旅遊協會主辦的第31屆泰國國際旅遊展近日在曼谷開幕。本屆展會主題為「超越非凡之旅」，致力於為國際旅遊從業者提供展示與交流平台。

泰國出境旅遊協會會長乍龍·旺阿南翁在開幕式上表示，在旅遊業快速發展的時代，泰國國際旅遊展已經不僅是一個貿易展覽，更是助力業界人士拓展業務網絡、獲取前沿資訊和溝通合作的機會，將為旅遊業的可持續發展作出貢獻。

本屆展會上，中國駐曼谷旅遊辦事處組織來自8個省市區及重點城市的41家旅遊企業參展，是參展規模最大的一次。中國展台以「你好！中國」為主題，結合歡樂春節和冬季旅遊元素，積極推介最新的旅遊產品服務及精品線路。此外，展台還設有書法、剪紙、糖畫等非遺展示以及互動遊戲，吸引了眾多觀眾前來體驗。

泰國國際旅遊展是泰國出境旅遊市場規模最大、參展國家和地區最多、影響力最廣泛的專業旅遊展會。本屆展會的展位數量超過600個，活動將持續至1月25日，預計將有超過30萬人參觀。

新華社

TikTok成立美國合資公司

字節跳動為最大單一股東

23日，中國字節跳動公司旗下短視頻社交平臺TikTok發佈公告稱，已成立TikTok美國數據安全合資有限公司（TikTok USDS Joint Venture LLC）。該合資公司將負責TikTok美國的數據保護、算法安全、內容審核及軟件保障。

公告提到，TikTok美國數據安全合資公司中，3家公司各持股15%。其他投資方包括海納國際集團聯營企業Vastmire戰略投資有限公司、Alpha Wave Partners等多家企業。其中，字節跳動保留19.9%的股份，仍為合資公司最大單一股東。合資公司還將由一個七人組成的董事會管理，董事會成員包括TikTok CEO周受資等。

2024年4月，時任美國總統拜登簽署一項國會兩院通過的「不賣就禁用」法案，要求TikTok母公司字節跳動在270天內將TikTok出售給非中國企業，否則這款應用程序將在2025年1月19日後在美國被禁用。2025年1月20日，美國總統特朗普簽署行政令，要求TikTok「不賣就禁用」法律在未來75天內暫不執行。

香港中通社